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П
остановка  проблеми .  Процес
формування здорового способу життя
школярів  засобами  плавання

відбувається у контексті гуманістичної орієнтації
освіти, реалізації мети національного виховання,

що передбачає всебічний і гармонійний розвиток
особистості дитини. Важливим та ефективним у
дослідженні  проблеми  є  аксіологічний  метод
(ціннісний),  використання  якого  допоможе
з’ясувати співвідношення навчальновиховної та
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оздоровчофізкультурної роботи в загальноосвітній
школі, розглянути плавання як засіб реалізації мети
цієї  роботи,  що  визначає  в  цілому  зміст
валеологічної  культури  особистості  упродовж
усього періоду онтогенезу.

Аналіз  останніх  досліджень.  Проблема
формування  здорового способу життя  на основі
аксіологічного  підходу  є  міжгалузевою,  її
вирішення здійснюється на основі використання
педагогічного,  філософського,  психологічного,
медичного і валеологічного знання, теоретичного
і  практичного  досвіду  педагогіки,  психології,
фізичної культури  тощо.  Вирішення  проблеми
організації та проведення навчальновиховної та
оздоровчофізкультурної  роботи  з  плавання
відбувається  на  міжгалузевому  рівні,  у
синкретизмі  педагогічного,  психологічного,
біологічного, фізкультурнооздоровчого та іншого
знання [2], а формування плавальної компетенції
суб’єктів  фізичної  культури  засноване  на
теоретикометодологічних  засадах  особистісно
орієнтованого навчання, розвитку і виховання [5],
що  відображає  навчальна  програма  з  фізичної
культури “Плавання” для учнів загальноосвітніх
навчальних закладів  [6;  7].  Однак  не повністю
розкритою  є  проблема  використання
аксіологічного підходу до формування здорового
способу життя особистості засобами плавання, що
й обумовило вибір теми даної статті.

Метою  нашої  статті  є  виявлення  та
обґрунтування суті і змісту аксіологічного підходу
до  формування  здорового  способу  життя
особистості  засобами  плавання.  У  межах
визначеної  мети буде вирішено  такі  завдання:
з’ясувати співвідношення навчальновиховної та
оздоровчофізкультурної  роботи  засобами
плавання  в  загальноосвітній  школі  та  поза  її
межами, що визначає в цілому зміст валеологічної
культури  особистості  упродовж  усього періоду
онтогенезу;  розкрити  зміст  аксіологічного
розуміння здоров’я  як особистісної  і соціальної
цінності;  встановити  єдність  практичної  та
естетичної  мети  у  валеологічному  вихованні
засобами плавання.

Виклад  основного  матеріалу.  Вирішення
проблеми формування  здорового  способу  життя
засобами  плавання  вимагає  в  теоретичному  і
прикладному  аспектах  застосування   низки
методів як сукупність принципів та підходів. Це
історичний  метод,  термінологічний,
функціональний,  системний,  когнітивний
(пізнавальний),  моделювання  та  інші,  які
допоможуть  проникнути  у  сутність  процесу
формування  здорового способу життя школярів
засобами  плавання,  а  також  вивчити  й
узагальнити  педагогічний  досвід  в  історичній

ретроспективі, здійснити педагогічне спостереження,
бесіду,  опитування,  шкалування,  застосувати
математичностатистичні  (кількісні)  методи,
вивчити  необхідну  документацію,  результати
діяльності  учнів  тощо.  Ефективним  є
застосування  аксіологічного  підходу  у
валеологічному вихованні школярів.

Метою  валеологічного  виховання  школярів
засобами  плавання  є  становлення  всебічно  і
гармонійно  розвиненої  особистості,  причому
поняття  всебічного  і  гармонійного  розвитку
передбачає  важливість  фізичного  виховання
нарівні з інтелектуальним та духовним відповідно
до,  перш  за  все,  природних  можливостей,
культурних  потреб  і  запитів дитини. Шляхами
реалізації  поставленої  мети  в  умовах  сучасної
загальноосвітньої  школи  є  підвищення
ефективності сімейного та родинного виховання,
оновлення  змісту,  форм  і  методів  виховання,
розробка  та  застосування  оригінальних
педагогічних  технологій,  нових  підходів,  які
відповідають  потребам  розвитку  особистості,
сприяють  розкриттю  та  реалізації  її  талантів,
духовноемоційних,  розумових  і  фізичних
здібностей тощо.

Аксіологічний підхід як науковопедагогічний
метод  сформувався  в  межах  гуманістичної
педагогіки, де людина розглядається як найвища
цінність суспільства, як мета процесу виховання,
а  не  як  засіб.  Визнання  цього  принципу  як
основоположного дозволяє встановити критерії
оцінки  самого  процесу  виховання,  діяльності
освітніх  установ,  ефективність  застосовуваних
методик, наявність помилок, а також досягнень.
Такий  аксіологічний  підхід  формує  нову
філософію  освіти  і,  відповідно,  методологію
сучасної педагогіки, оскільки у системі цінностей
гуманістична  ціннісна  орієнтація  є
основоположною,  на  ній  засновані  принцип
гуманізації  освіти  та  особистісно  орієнтована
технологія навчання і виховання.

Однією  із беззаперечних  цінностей є життя
людини  і  здоров’я  як  умова  його реалізації. Як
зазначає  Т.  Єрмакова,  аксіологічний  підхід  до
питання формування культури здоров’я школярів
передбачає виховання в  них розуміння здоров’я
як найвищої  цінності; спонукає до необхідності
піклуватися  про  своє  здоров’я,  починаючи  з
самого  дитинства  і  продовжуючи  протягом
навчання у школі та подальшого свого життя. У
зв’язку  з  цим  надто  важливо  довести  до
свідомості школярів значущість здоров’я у житті
кожної людини, що у свою чергу спонукатиме їх
до дотримання індивідуальної оздоровчої системи,
виконання якої є запорукою власного здоров’я [1,
306]. Погоджуючись із наведеним твердженням,
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все  ж  вважаємо  необхідним  уточнити
формулювання  “спонукає  до  необхідності
піклуватися  про  своє  здоров’я” доповненням “і
отримувати  при  цьому  задоволення”,  що
засноване  на  розумінні  здоров’я  не  лише  як
практичної  цінності,  життєво  необхідної,
утилітарної, але й естетичної і навіть мистецької.

Поняття  життя  і  здоров’я  як  особистісної  і
соціальної  цінності,  перш  за  все,  пов’язано  із
тілесністю людини, формуванням культури тіла
на  основі  тілесного  виховання.  В  рамках
аксіологічного  підходу  ціннісний  результат
виховання  пов’язаний  з  ціннісним
ставленням вихованців  до  власного  тіла,  що
включає  формування  поняття  і  уявлення  про
власне тіло, здоров’я, життя; піклування про нього
як про  таке,  що матеріалізує,  оприявнює нас у
цьому світі;  оцінка власного  фізичного  стану,  а
також  самооцінка  під  час  виконання
запропонованого  завдання; досвід  дій,  вміння,
навички,  поведінкова  готовність до  подолання
труднощів,  розуміння  власного  здоров’я  як
особистісної та соціальної цінності. За переказами,
давньогрецький філософ Сократ радив молодим
людям частіше дивитися у дзеркало: вродливим,
– щоб усвідомити свою красу і не зганьбити її, а
іншим,  –  щоб  вихованням  прикрасити  власну
незугарність. Культ тілесності в античній культурі,
як  відомо, поєднував  ідею  цілісності фізичної,
духовної  та  інтелектуальної  сутності  людини,
визначальними  естетичними  ознаками  якої
стародавні греки вважали досконалу і гармонійну
тілесність,  що  зумовило  увагу  до  гімнастики,
провідне  становище  мистецтва  скульптури,
округлі форми в архітектурі тощо.

Використання  аксіологічного  підходу  у
фізкультурнооздоровчій та  навчальновиховній
роботі  вимагає  зміни  мислення  і  градацію
духовних пріоритетів як на рівні особистості, так
і  суспільства.  Людина  є  природносоціальною
істотою,  а  як  носій  тіла,  розуму  та  душі  є
триєдиною в свої суті. Поняття здоров’я включає
збереження та підтримку життєвовітальних сил
організму  на  всіх  трьох  рівнях  і  в  цьому  сенсі
розглядається  нами  як  особистісна  цінність.
Потреба  дитини  в  русі,  тілесноемоційній,
інтелектуальній діяльності є життєво необхідною
і її задоволення оптимально здійснюється таким
видом  фізкультурнооздоровчої  та  навчально
виховної діяльності як плавання.

Плавання  є  природною  здатністю  людини,
культурним  надбанням людства,  видом  спорту,
життєво необхідною навичкою, яка робить людину
більш  здоровою,  сприяє розвитку  організму  та
загартовує  не  лише тіло,  але й  волю,  розвиває
емоції.  Це  особливо  важливо  сьогодні,  коли

шкільні  учбові  програми  по  загальноосвітніх
предметах  переобтяжені,  а  фізична  активність
школярів  обмежена  в  результаті  зростаючого
розумового і емоційного навантаження, яке може
стати  основою  виникнення  психосоматичних
захворювань. Плавання як навчальновиховна та
оздоровчофізкультурна  діяльність  школяра
сприяє оптимізації  відновлювальних процесів в
організмі дитини. А  тому  його  слід  проводити
після усіх загальноосвітніх предметів в розкладі
учбового дня.

Заняття плаванням засноване на валеологічних
нормах та цінностях, а тому є ефективним засобом
у  досягненні  мети  валеологічного  виховання
школярів.  У  низці  визначень  валеологічного
виховання (Е. Булич, М. Лук’янченко, І. Муравов,
Л. Сущенко та ін.) спільним є розуміння його як
цілеспрямованого  процесу  оволодіння  дітьми
валеологічними  категоріями,  цінностями,
принципами, ідеалами, виробленими людством і
прийнятими  суспільством  на  рівні  власних
переконань,  дотримання  їх  як  звичних  форм
особистої поведінки. Ефективність цього процесу
залежить від ефективності організації  і способу
життя  школярів  з  урахуванням  їх  вікових  та
індивідуальних  особливостей.  Валеологічні
цінності  є  універсальними,  вселюдськими
цінностями – такими, що актуальні для людини
упродовж усього періоду онтогенезу і становлять
зміст педагогіки здоров’я [4].

У  процесі  занять  фізичними  вправами,
плаванням  зокрема, цінності  життя,  здоров’я  і
краси  стають  змістом  виховання.  Причому
суб’єкти плавання  (вчитель/інструктор/тренер –
батьки  –  соціум/соціальна  інфраструктура,
однолітки, ЗМІ, реклама тощо – школяр/дитина)
стають  ретрансляторами  цінності  здорового
способу життя, взірцем для наслідування, ідеалом.
Такий підхід покладає велику відповідальність,
ставить  вимоги  до  вчителя  фізичної культури/
тренера/інструктора – його зовнішнього вигляду,
способу життя, поведінки тощо.

Заняття  плаванням  дозволяє  поєднати
традиційні навчальні та ігрові, розважальні форми
та  методи  як  в  умовах  загальноосвітнього
навчального  закладу,  так  і  відкритій  водоймі,
закритому басейні. Суб’єкти освітнього процесу
(вчителі,  інструктори, тренери, батьки)  з метою
збереження  здоров’я молоді повинні приділяти
належну  увагу  проблемам,  які  пов’язані  із
ставленням  особистості  до  свого  тіла  як  до
цінності,  із  розумінням  його  призначення,
функціонування  у  просторовому, часовіковому,
вітальному,  естетичному,  статевосексуальному,
родовому (міжпоколінневому) та інших вимірах.

Таке  розуміння  цінності  власного,
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індивідуального, здоров’я (“для мене особисто”)
повинно утвердити розуміння його як соціальної
цінності  (“для  сім’ї,  народу,  держави”).  Адже
людина не існує поза межами сім’ї, роду, народу і
зрештою людства. Усвідомлення цієї приналежності
робить її відповідальною за себе, спільноту до якої
вона належить і  їх спільне майбутнє. Саме тому в
Програмі  “Здоров’я2020:  український вимір”
важливе значення відведено превентивним заходам,
які покликана виконати здоров’язберігаюча освіта
школярів в колі сім’ї та під час навчання у освітніх
закладах різного рівня (від дошкільного закладу і до
університету)  і  яка  повинна  дати  біологічні,
філософські,  психологічні,  санітарногігієнічні,
фізкультурнооздоровчі знання, навички  і  вміння
щодо збереження особистістю  свого психічного,
фізичного, духовного,  соціального здоров’я  в усі
періоди онтогенезу [2].

З цього  приводу  В.М.  Копа  пропонує  “ідею
національного  імперативу  здорового  способу
життя”, наголошує на необхідності утвердження
цієї  ідеї  в  масовій  свідомості.  Складовими
загальнонаціональної  ідеї  здорового  способу
життя,  на  думку автора,  будуть  такі напрямки:
фізичне  виховання молоді;  загальнодоступність
занять  з  фізичної  культури  і  спорту  для  всіх
прошарків  населення;  розвиток  національних
систем  оздоровлення;  об’єднання  всіх  систем
фізичного виховання в єдину державну систему;
вирішення  задачі  репродукції  здорового
населення; розвиток спортивної  і фізкультурної
індустрії; створення умов по реабілітації інвалідів;
консолідація української нації по впровадженню
здорового способу життя [3, 12 –13].

Як  засвідчують  медиковалеологічні
спостереження, здоров’я залежить від наступних
факторів: охорони здоров’я – 10 %, спадковості –
20 %, екологічної обстановки –  20%,  здорового
способу  життя  –  50  %.  Таким  чином,  саме
здоровий спосіб життя є вирішальним фактором
у  процесі  збереження  здоров’я  особистості.
Водночас, лише 20% дітей практично здорові. При
цьому  відзначається  достовірна  залежність
кількості  і  характеру порушень в стані  здоров’я
від  обсягу  та  інтенсивності  навчальних
навантажень, від  незбалансованого харчування,
руйнування  служб  лікарського  контролю  і
лікувальної  фізичної  культури, консервативних
форм  і  методів  фізичного  виховання,
недостатнього кадрового і матеріальнотехнічного
забезпечення фізичної підготовки [3, 1 – 2]. Отже,
очевидною є необхідність у пошуках ефективних
шляхів  і  засобів  пропагування  і  можливості
реалізації здорового способу життя особливо на
ранніх  етапах  онтогенезу, витворення  у  молоді
стійких ціннісних орієнтирів щодо свого здоров’я

як особистісної та соціальної цінності. Одним із
таких  засобів,  що  недостатньо  використані  у
нашому суспільстві в цілому та освіті зокрема є
плавання.

Висновки. Аксіологічний підхід у сучасному
валеологічному  вихованні  засобами  плавання
забезпечує становлення  сутнісних сил  дитини,
формування  соціально  цінних  світоглядних  і
моральних  якостей,  створення  гармонії  у  її
стосунках  із  собою  і  світом.  Застосування
аксіологічного підходу у вихованні утверджує його
цілі  як  гуманістичні,  не  допускає формалізації
навчальновиховного  процесу,  відчуження  між
його  суб’єктами,  протиставлення  цінностей
корисного, практичного та прекрасного.

Подальше  дослідження  проблеми  буде
пов’язане  із  вирішенням  питання  створення
досконалих умов для занять плаванням в сучасній
загальноосвітній школі.
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